精准服务职工真情温暖人心

市总工会打造"四季服务"工作品牌活动纪实

本报通讯员 常伟刚 蔡平 石爱萍



2017年以来,市总工会认真学习贯彻党的十八大、十九 大精神,紧紧围绕市委、市政府中心工作,找准工会工作的着 力点,把职工对美好生活的向往作为工会新的使命,扎实开 "春送岗位""夏送清凉""金秋助学""冬送温暖"系 列活动,积极打造工会"四季服务"工作品牌,让广大职工群 众切身感受到党和政府的关怀与温暖,赢得了职工群众的信 任支持,为推动济宁全面建成小康社会、全面转型振兴作出

"春送岗位"促就业。为进一步做好就业困难群体就业援助 工作,促进化解过剩产能企业分流下岗职工实现再就业,市总工 会在春季组织开展了以"送政策、送岗位、送服务、送温暖"为主 题的就业援助月活动,有效化解过剩产能企业分流安置职工等 城镇下岗失业人员、农村转移劳动力、困难职工家庭高校毕业生 及其他各类求职人员就业难题,取得了较好的成效。活动期间, 本着"援助工作求真务实、援助对象满意实惠"的理念,充分发 挥基层平台作用,进家入户搞调查,做到情况清底子明;"四送" 活动讲实效,确保服务满意周到;跟踪帮扶明责任,形成援助长 全市各级工会在"就业援助月"期间,共发放宣传资料 5万份,组织了21场就业援助专场招聘会,提供免费就业服务 1.1万人次,达成用工意向3200余人。

行动",全面掌握困难家庭高校毕业生的数量,充分发挥工会三 级组织网络的作用,依托"工友创业实训基地"和"工友创业 园",提供就业服务信息,开展多种形式的就业帮扶,为困难职 工和困难农民工家庭高校毕业生提供就业服务。

夏送清凉"防酷暑。2017年盛夏期间,为积极响应市 委、市政府创建全国文明城市号召,组织发动全市广大职工从 自身做起,齐心协力共创文明城市,市总工会组织全市各级工 会开展了以关爱高温一线职工身心健康和安全作业为主题的 "送清凉"活动,对奋战在高温、露天生产一线的职工和农民工 进行走访慰问,让最美劳动者在炎热的夏日切身感受到工会组 织和社会各界对他们的帮助和关怀。2017年7月至8月,市总 工会由领导成员带队,组成5个"送清凉"小组,看望慰问了 夏日高温下坚守工作岗位的创城一线建设环卫工人、交通警 察、企业生产职工等,为他们送去清凉保健物品及工会组织的 关爱祝福,并叮嘱大家在完成生产任务的同时,增强自我保护 意识,注意防暑降温,确保生产安全和身体健康。同时,还要求 企业工会要增强主业意识,认真履行职责,切实做好维护职工 合法权益、服务职工群众等工作,真正让职工感受到工会组织 "家"的温暖。

全市各级工会组织按照市总工会要求,主动配合政府相关]加强监督检查,确保高温天气工作制度和政策的落实,充分 保障企业生产安全和职工的身心健康,进一步调动、保护好职工 工作生产的积极性、创造性。据统计,全市各级工会共开展"送 清凉"慰问企业 120 余家,走访慰问职工 1.1 万人次,筹集发放 送清凉资金100余万元,受到基层职工群众的欢迎。

金秋助学"传真情。为帮助困难职工和农民工解决子女教 育过程中遇到的难题,充分发挥工会在助推精准扶贫、精准脱贫 中的作用,市总工会在连续21年开展"金秋助学"活动的基础 上,2017年又进一步加大了"金秋助学"活动工作力度,确保实 现"不让一名困难职工子女因交不起学费而上不起大学"的工 作目标。市总工会采取入户调查、查阅档案、发放问卷、电话邮件 等多种方式,对 2017 年我市困难职工子女参加高考和就读大 学的情况进行了摸底排查和跟踪回访,全面摸清了底数,掌握了 情况。进一步规范申报审核资助工作流程,逐一人户走访核实申 报对象,在《济宁日报》公示拟助大学生基本情况,为受助大学 生办理了银行卡, 通过银行转账的方式把助学资金存入受助大 此外,市总工会还组织全市各级工会深入开展"阳光就业"学生银行卡中,确保了助学活动的公开公平公正。为了使符合条

近年来,市总工会深入贯彻落实党的十八大、十九大精神和

习近平新时代中国特色社会主义思想,全面落实中央和省、市委

及省总要求,认真履职,主动作为,敢于担当,开拓创新,推进济

宁市总工会工作开创了新局面、迈上了新台阶。市总工会一些工

作受到全总、省总和市委、市政府表彰。济宁工会星级"六好"乡

镇工会、工资集体协商等工作先后在全总召开的会议上典型发

团结带领职工坚定不移听党话、跟党走,自觉践行社会主义

核心价值观。为深入贯彻落实习近平总书记视察山东、视察济宁

重要讲话精神,大力弘扬中华优秀传统文化,立足做实"善行义

举进企业"活动,以"诚、爱、孝、仁"为重点,以职业道德为主要

内容,以"善行义举四德榜"为载体,扎实推进职工"四德"工程

建设,通过知榜、评榜、用榜、管榜等环节,充分发挥"榜"样的示

范引领作用,推动了社会主义核心价值观在企业落地生根,广泛

汇聚起推动企业和谐健康发展的正能量。2015年,全省工会培

育和践行社会主义核心价值观推进交流会在济宁召开,推广济 宁工会经验做法。2015年12月,市总工会申报的《点亮善行义

举"四德榜",推动社会主义核心价值观在企业落地生根》获山

言,2015 年、2016 年、2017 年,连续三年获山东省工会

新奖,2009年至今,保持了省级文明单位。

件的困难职工农民工都能知晓活动信息, 市总工会进一步加大 了宣传力度,通过电视台、报纸、网络、手机等媒体广泛宣传发布 金秋助学活动信息,并在济宁电视台循环播放金秋助学活动专 题片。8月底前,市总工会将筹集到的52.1万元助学金,为137 名同学发放每人3000元到5000元不等的助学金;全市各级工 会共筹集资金 360 余万元, 资助困难职工子女 1400 余人圆了

同时,扎实做好"帮扶送教育"。市总工会资助市直困难企 业的职工子女、农民工子女、特别是单亲困难职工子女上小学 140人,发放助学金7.15万元。全市各级工会共帮扶救助困难 职工子女上中小学 1791 人,发放助学资金 99.15 万元。

"**冬送温暖"暖人心。**深入基层调查研究,积极推动党和政 府各项保障民生政策的落实。组织全市各级工会开展送温暖活 动调查摸底工作,在走访过程中,切实摸清困难职工数量、致困 原因和利益需求,掌握困难职工群体的第一手资料。认真倾听职 工群众对深化改革、改善民生、转变作风等方面的诉求和呼声, 并积极宣传党和政府在劳动就业、收入分配、社会保障等方面出 台的各项保障和改善民生的政策措施,全面了解保障和改善民 生政策的贯彻落实情况、民生工程的进展情况,对于在走访中发 现的问题, 积极主动向当地党委和政府反映, 推动政策尽快落 实。认真组织开展春节送温暖工作。做好中央和省、市财政专项 帮扶资金的分配和使用监督。在认真调研困难职工群体的分布、 困难状况等情况的基础上,科学、合理分配财政专项帮扶资金, 进一步提高资金使用的针对性和实效性,提高工作效果,扩大社 会影响。2017年元旦春节期间,全市各级工会共筹集发放送温 暖资金 1109 余万元,其中,市总工会筹集送温暖资金 671.2 万 元,救助困难职工8.3万余人。

健全完善困难职工档案,开展长效救助活动。对因天灾或残 疾、大病、慢性病所致的家庭主要劳动能力丧失等,难以维持基 本生活且近期无望脱贫的 100 名市直困难职工家庭开展长效 救助活动,并以银行卡的形式发放了救助金。扎实做好精准扶贫 工作。安排专项帮扶资金60万元,切实为群众办实事、解难事。 联合济宁人寿保险集团公司为 200 名贫困户发放价值 3 万余 元扶贫物质,为1877名市直困难职工办理了职工意外保险。筹 措资金(物质)40余万元,为包驻村、联建村(社区)群众实施 自来水升级改造、道路硬化亮化工程,开展免费体检等,做了大 量实事好事,受到群众的欢迎。







专场招聘会,提供免费就业服务 1.1 万人次。开展送清凉活动。

2017年筹集发放送清凉资金221万余元,全市各级工会慰问企

业 480 家, 走访慰问职工 3.8 万人次。开展金秋助学活动。2017

年筹集发放助学资金360万元,救助困难大学生1400人。开展

帮扶送教育活动。2017年全市各级工会共救助 1791 名中小学

生,发放救助金99万元。做好困难职工长效救助工作,2017年

市总发放救助金 50 余万元。三是扎买开展一线职工疗休养活

动。2017年,组织1200名一线职工进行疗休养,市总工会对每

名职工给予600元资金补助,受到了各级党政、社会各界和广

镇(街道)非公企业集中建会难、工会工作基础薄弱、作用发挥

不明显的实际,创新思维,积极探索,制定下发了《关于开展"星

级六好乡镇(街道)工会"创建活动的实施意见》,明确了创建

活动的指导思想、内容标准、考核验收及命名表彰等内容。通过

听汇报、查资料、看现场、集中打分的方式,评出五星级"六好乡

镇(街道)工会"55个、四星级"六好乡镇(街道)工会"49个、

三星级"六好乡镇(街道)工会"49个,分别给予1.5万元、1万

元、0.6万元的资金补助。"星级六好乡镇(街道)工会"创建活

动的深入开展,彰显了工会组织以职工为本、基层为重的工作思

路,形成了工会工作新格局。2014年11月,市总工会在全国乡

聚焦改革创新,不断提升工会组织的凝聚力吸引力。针对乡

大职工的一致好评。

聚焦主责主业 彰显工会特色 促进创新发展

市总工会推动工作不断创新创优创品牌概述



品牌,荣获 2017 年度全省工会创新奖第二名。



我市隆重召开庆"五一"大会,命名表彰"五一" 劳动奖章(奖状)、工人先锋号等先进集体和个人。

东省工会工作创新奖。 最大限度地激发广大职工的劳动热情和创造活力,汇聚正 能量,为推动经济社会持续健康发展建功立业。认真贯彻党的十 八大、十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想及视 察山东、视察济宁重要讲话精神,全面落实市第十三次党代会精 神,围绕加快实现"济宁制造"向"济宁创造"转变,大力弘扬劳 模精神、工匠精神,制发了《济宁市总工会关于在全市职工中开 展"撸起袖子加油干、争做时代好工匠"活动的实施意见》,以 '百千万" 工匠培养计划引领,创新实施"工匠精神引领、技能 提升、技术创新、劳模创新工作室创建、师徒结对"5项行动,为 工匠成长搭建平台;完善"工匠选树、工匠成长、工匠激励、工匠 宣传、工匠创新成果孵化"5项机制,为工匠成长提供保障。通 过创新实施"155工程",叫响做实"工匠"品牌,努力打造工匠 摇篮,培育了一批济宁工匠乃至齐鲁工匠、大国工匠,为济宁经

济社会发展做出了积极贡献。2017年12月,《济宁市总工会创

新实施"155工程",叫响做实"工匠"品牌》创新项目,在全省

工会创新奖评选中获得第2名。



表彰金市职工技术创新成果

聚焦主责主业,切实履行和担负起维护职工合法权益的职 责任务。解决好职工最关心、最直接、最现实的利益问题是各级 工会组织义不容辞的责任。市总工会紧紧围绕职工最关心关注 的工资收入问题,把工资集体协商作为全会工作的重中之重。 2016年,通过深入调研,积极探索,创新"165"工资集体协商品 牌,通过健全完善"三方四家"工作机制,创新工资集体协商"6 种模式",完善规范"5类文本",推动了工资集体协商工作提质 增效。截至目前,全市共有建会企业14796家,开展工资集体协 商的企业已达 14337 家,建制率为 96.9%。我市工资集体协商 工作的广泛深入开展,有力维护了职工的合法权益,推动了企业 健康发展,促进了劳动关系的和谐稳定,实现了职工和企业的互 利共赢。同时,坚持党政主导的维权工作格局,注重从源头上代 表职工提出意见主张,推动解决职工的突出问题。积极协助党委 政府妥善处理各类劳动纠纷和群体性事件,引导职工群众合法 理性地表达利益诉求,以劳动关系和谐促进社会和谐,以职工队 伍稳定促进社会稳定。2016年,全省工会工资集体协商现场推 进会、全总深化集体协商工作会议先后在我市召开,推广了济宁 的经验做法。在全总会议上,来自北京、广东、新疆等16个省 (市、区)的参会代表观看了济宁市"165"工作品牌专题片,市 总在会上作了题为《 健全完善机制 创新模式文本 努力推动工 资集体协商工作提质增效》的典型发言,参观了任城区武胜桥 社区等3个工作现场,推广了我市工资集体协商工作经验,与会 领导同志给予充分肯定。《济宁市总工会创新"165"工资集体 协商工作品牌纪实》获 2016 年山东工会工作创新奖。

真情关心职工疾苦,用心倾听群众呼声,满腔热忱排忧解 难。一是扎实做好精准扶贫工作。制定精准扶贫工作实施方案, 2017年初安排专项帮扶资金,切实为群众办实事、解难事。 2017年,市总列出专项帮扶资金170万元,联合济宁人寿保险 集团公司为200户特困职工家庭发放价值3万余元扶贫物资, 为 1877 名市直特困职工办理了职工意外保险。市总机关和直 属事业单位3个党支部定期组织党员干部到所联系的贫困户家 中走访,有针对性地提供帮扶。二是扎实开展"四季服务"等系 列活动。开展送温暖活动。2017年元旦、春节期间,全市各级工 会共筹集送温暖资金 1109.878 万元, 救助困难职工 8.3 万余 人。发放劳模专项资金 171 万元。开展春风行动。2017 年以"送 政策、送岗位、送服务、送温暖"为主题,举办了21场就业援助

镇(街道)工会工作交流观摩会议上做了典型发言。 推进工会改革,是工会工作的重大任务。2017年9月份, 市委印发了市群团改革"1+4"方案,其中,《济宁市总工会改 革实施方案》紧紧围绕增强"三性"、去除"四化",从"优化 机构设置和组织体系、从严选拔和管理工会干部、创新服务大 局和服务职工的载体、创新工作方式和运行机制及加强党委 和政府对工会工作领导支持力度"五个方面、二十二个领域提 出了改革措施,作出了具体安排部署,为工会工作创新发展带 来重大机遇。着力加强工作协调联动。市总工会在落实好自身 改革任务的基础上,加强对下指导,对下级工会改革方案审查 把关,并及时沟通情况,妥善解决问题。及时加强与相关职能 部门的对接沟通,积极争取政策支持,为工会改革营造良好环 境。各县市区总工会在同级党委和市总的领导下,认真谋划本 级工会改革,争取赢得改革工作主动权,取得了较好的成效。



全国总工会全面深化集体协商工作会议在我市 召开,济宁市总工会在会上作了经验介绍。



在全市工会工作会议上表彰工会工作创新奖。



市总工会专召全市广大职工"撸起袖子加油干 静做时代姆工匠"。